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Folketingets Lovsekretariat 

Besvarelse af spørgsmål 354 stillet af Lisbeth Bech Poulsen (SF) den 
21. december 2017. 
 
Spørgsmål 354: 
Er ministeren enig i, at Det Systemiske Risikoråd repræsenterer den høje-
ste ekspertise på sit område, og at det derfor vil være uansvarligt ikke at 
følge rådets anbefalinger?  
 
Begrundelse: 
Det Systemiske Risikoråd blev nedsat for at sikre, at kravene til polstring 
af kreditinstitutter til enhver tid var tilstrækkelige, så man kunne undgå, at 
skatteyderne kom til at betale for redning af banker mv., der var »to big to 
fail«. Nu har rådet – ligesom Nationalbanken – anbefalet at aktivere den 
kontracykliske konjunkturbuffer.  Regeringens nye Økonomisk Redegø-
relse bekræfter, at Danmark er på vej ind i et opsving. På den baggrund 
virker det besynderligt at rejse tvivl om rådets anbefaling, sådan som Er-
hvervsministeren gør, jf. artikel i Berlingske den 21. december 2017. Med 
spørgsmålet ønskes afklaret om det virkelig kan være rigtigt. 
 
Svar: 
Det Systemiske Risikoråd blev etableret ved en ændring af Lov om Fi-
nansiel Virksomhed i 2012, der blev vedtaget af et bredt flertal af Folke-
tinget.  
 
Det fremgår af lovgivningen, at Det Systemiske Risikoråd har til opgave 
at:  identificere og overvåge systemiske finansielle risici i Danmark, 

Grønland og på Færøerne,  udtale sig gennem observationer om systemiske finansielle risici,  komme med advarsler om opbygningen af systemiske finansielle risi-
ci,  komme med henstillinger om initiativer på det finansielle område, 
som kan reducere eller forebygge opbygningen af systemiske finan-
sielle risici, og  blive hørt om advarsler og henstillinger fra Det Europæiske Udvalg 
for Systemiske Risici (ESRB). 
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Jeg er enig i, at Det Systemiske Risikoråd besidder sagkyndig ekspertise, 
inden for de opgaver Rådet har i medfør af lovgivningen. 
 
Det Systemiske Risikoråd har på sit møde den 18. december 2017 henstil-
let til erhvervsministeren, at den kontracykliske kapitalbuffer sættes til 0,5 
pct. i 1. kvartal 2018. 
 
Udover den mulige aktivering af den kontracykliske kapitalbuffer er der 
imidlertid andre kommende forøgelser af kravene til de finansielle virk-
somheders kapital, der ikke er endelig klarhed over effekterne af på nu-
værende tidspunkt. Det gælder krav til de såkaldte nedskrivningsegnede 
passiver (NEP-krav), som ventes fastsat i begyndelsen af 2018 i forbin-
delse med arbejdet med afviklingsplaner for de systemisk vigtige finan-
sielle institutter, og effekten af de såkaldte ”Basel IV-krav” som en ek-
spertgruppe regner på effekterne af for de danske institutter. 
 
Regeringen vil på den baggrund, og inden for den i loven fastsatte frist på 
tre måneder, samlet vurdere dels de økonomiske forhold og dels, hvordan 
en eventuel aktivering af bufferen vil spille sammen med de øvrige eksi-
sterende og kommende krav.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Brian Mikkelsen 
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